

Роль и значение мер по противодействию терроризму с точки зрения совершенствования российского уголовного и уголовно-процессуального законодательства



Вербицкая Т.В.,

преподаватель кафедры конституционного права
Уральского государственного юридического университета
E-mail: aquitania-17@yandex.com

Аннотация. Терроризм (прежде всего международный), организованная (в том числе вооруженная) преступность представляют собой явления, посягающие на саму возможность существования государств. Данные угрозы всегда являлись остроактуальными, и, как показывает международная практика (развитие средств и методов, используемых террористами, незаконными вооруженными организованными преступными группами), государству необходимо постоянно принимать, совершенствовать меры борьбы против указанных явлений. Россия позиционирует себя в качестве державы, готовой предпринять все возможное для устранения указанных угроз, как в рамках мирового пространства в целом, так и на внутрисоюзном уровне. В статье на основании международных правовых актов, достижений отечественной доктрины анализируется федеральный закон, посредством которого были внесены изменения в Уголовный кодекс РФ и Уголовно-процессуальный кодекс РФ в части установления дополнительных мер противодействия терроризму и обеспечения общественной безопасности.

Ключевые слова: международный терроризм, организованная вооруженная преступность, международный правопорядок, международная безопасность.

Прежде всего, необходимо отметить положительное значение мер (которые в том числе содержатся в законах), принимаемых в целях борьбы с терроризмом, организованной преступностью¹. Принятие данных мер является остроактуальным в современных международных реалиях Российской Федерации, осуществляющей значительные усилия по борьбе с указанными преступлениями международного характера. Однако нельзя не отметить некоторые проблемные аспекты законодательства, направленного на внесение изменений в Уголовный кодекс РФ и Уголовно-процессуальный кодекс РФ, в части установления дополнительных мер противодействия терроризму и обеспечения общественной безопасности.

Проблемным аспектом является различие в п. 4 ст. 1 данного Закона вооруженного конфликта и военных действий. Употребление в указанном пункте Закона союза «или» означает, что военные действия могут осуществляться как в условиях вооруженного конфликта, так и вне его.

Между тем, в соответствии со ст. 2 Первой Женевской конвенции от 12 августа 1949 г. «Об улучшении участи раненых и больных в действующих армиях», частей 1 статей 1 Дополнительных протоколов к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 г., касающихся защиты жертв международных и немеждународных во-

оруженных конфликтов, от 8 июня 1977 г.² Данные акты применяются в случае объявления войны или возникновении всякого другого вооруженного конфликта, даже в том случае, если государство не признает состояния войны.

Вооруженный конфликт представляет собой любое вооруженное насилие: а) между вооруженными силами государств, б) между вооруженными силами государства и неправительственными организованными вооруженными силами или в) между неправительственными организованными вооруженными силами³. В случаях б) и в) такое насилие должно осуществляться длительное время (оценочный критерий).

При этом правомерные военные действия — это любые действия, направленные на выведение из строя неприятеля (в том числе, посредством причинения вреда его военнослужащим, объектам военной инфраструктуры).

Иными словами, для того, чтобы военные действия, в которых участвуют вооруженные силы государства, носили правомерный характер, они должны осуществляться в соответствии с вышеприведенными нормами международного права, регламентирующими вооруженные конфликты. Женевские конвенции и Дополнительные протоколы к ним не допускают проведение военных

¹ Данные меры введены на основании Федерального закона от 6 июля 2016 г. № 375-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации в части установления дополнительных мер противодействия терроризму и обеспечения общественной безопасности» // СЗ РФ. 2016. N 28. Ст. 4559.

² Дополнительные протоколы к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 г., касающиеся защиты жертв международных и немеждународных вооруженных конфликтов от 8 июня 1977 г. // <http://www.icrc.org/rus/resources/documents/misc/6lkb3l.htm>.

³ Давид Э. Принципы права вооруженных конфликтов. М.: МККК, 2000. С. 90.

действий вне рамок вооруженного конфликта, поскольку таким образом создается препятствие к соблюдению законов и обычаев войны. Поэтому проведение военных действий влечет за собой возникновение вооруженного конфликта и применение указанных норм международного права.

Далее, положительное значение имеет введенное в п. 27 ст. 1 Закона определение акта международного терроризма — совершение вне пределов территории Российской Федерации взрыва, поджога или иных действий, подвергающих опасности жизнь, здоровье, свободу или неприкосновенность граждан Российской Федерации в целях нарушения мирного сосуществования государств и народов либо направленных против интересов Российской Федерации, а также угроза совершения указанных действий. Однако отдельные формулировки данного определения не могут не вызывать вопросов.

Во-первых, в определении содержится указание на то, что перечисленные в нем действия совершаются вне пределов территории Российской Федерации. Иными словами, если данные действия совершаются в пределах территории России, то они будут квалифицированы по ст. 205 Уголовного кодекса РФ. Между тем, исходя из формулировки «международный терроризм», речь идет о действиях, представляющих собой посягательство на международный правопорядок, которые осуждаются и пресекаются сообществом государств в целом, «где бы такие действия не осуществлялись»⁴. Кроме того, возникает вопрос о квалификации указанных деяний в случае, если они были совершены в пределах территорий, на которых Российская Федерация обладает суверенными правами. Следует отметить также, что поскольку акт международного терроризма направлен, в том числе, на посягательство против интересов России, Российская Федерация защищает от актов международного терроризма не только собственных граждан, но также и иностранных граждан и апатридов.

Во-вторых, в определении разделены цели нарушения мирного сосуществования государств и народов и нарушение интересов Российской Федерации. Исходя из п. 30 Стратегии национальной безопасности Российской Федерации⁵, одним из интересов Российской Федерации является поддержание стратегической стабильности в условиях полицентричного мира, что невозможно в условиях, при которых происходит нарушение мирного сосуществования государств. Поэтому в данное определение необходимо внести уточнение — «либо иным способом направленные против интересов

Российской Федерации». Далее, акты международного терроризма могут быть направлены не только против мирного сосуществования государств и народов, но также и посягать на саму возможность существования государств и народов (посягать на суверенитет). Следует отметить, что в определении не отражены посягательства на международные организации, которые также являются одним из субъектов международного права.

В отечественной доктрине, в рамках которой проблемы международного терроризма были исследованы детально, выделены и другие признаки международного терроризма.

В частности, Л.В. Корбут под международным терроризмом понимает наиболее опасную организованную противоправную систематическую деятельность экстремистских националистических, религиозных, сепаратистских организаций международного характера, средствами которой создается атмосфера страха, а целью является смена политических режимов, получение контроля над природными ресурсами и т. д.⁶ В определении Л.В. Корбут следует подчеркнуть такие признаки международного терроризма, как экстремизм (идеологический характер), использование средств запугивания людей (способ совершения преступления), цель — нарушение суверенитета государства (в том числе, смена политического режима, получение контроля над природными ресурсами государства).

В соответствии с позицией В.В. Устинова международный терроризм представляет собой одну из форм политической борьбы, нарушающей принципы и нормы международного права и международной морали. Терроризм представляет собой насилие, носящее системный, наступательный и массовый характер, использующее тактику непредсказуемых атак с целью нагнетания страха⁷. Выделены такие признаки международного терроризма, как совершение данного деяния общеполитическим способом (насилие, носящее массовый характер); нарушение принципов и норм международного права. При этом понятие международной морали является оценочным.

Емкое определение, которое включает все признаки международного терроризма, было сформулировано О.И. Рабцевич, международный терроризм — противоправное деяние, посягающее на международный мир и безопасность в целом, на территориальную целостность государств, их суверенитет, выражающееся в совершении насильственных действий в отношении индивидов с намерением причинить им смерть,

⁴ В соответствии с разд. I Декларации о мерах по ликвидации международного терроризма, принятой Резолюцией 49/60 Генеральной Ассамблеи от 9 декабря 1994 г. // http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/terrdecl.shtml.

⁵ Утверждена Указом Президента РФ от 31 декабря 2015 г. № 683 // СЗ РФ. 2016. № 1 (ч. II). Ст. 212.

⁶ Корбут Л.В. Применение гуманитарного права как способ противодействия международному терроризму // Рос. ежегодник междунар. права. 2008. С. 152.

⁷ Устинов В.В. Международно-правовые проблемы борьбы с терроризмом: дис. ... канд. юрид. наук. М.: 2002. С. 12.

вред здоровью или захватить заложников, совершаемое отдельными лицами, организациями или государствами с целью вызвать состояние ужаса у широкой общественности, группы лиц или отдельных лиц, запугать население или заставить правительство либо международную организацию совершить какое-либо действие или воздержаться от его совершения⁸.

В отечественной доктрине было предложено квалифицировать в качестве актов международного терроризма деяния, направленные на посягательство против международного мира и безопасности⁹ (которые подразумевают также и посягательства на суверенитет). Указанные формулировки, предложенные в доктрине, позволяют исключить необходимость чрезмерной детализации определения (посягательство на государства, нации, народы, международные организации, международные неправительственные организации, и т. д.). Также выделенные в определении взрыв, поджог как способы совершения акта международного терроризма, могут быть заменены на совершение данных действий «в том числе общепасным способом».

В-третьих, в данном определении не в полной мере учтена позиция Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, выраженная им в Резолюции 1566(2004)¹⁰. В частности, отсутствует указание на то, что данные акты не могут быть оправданы никакими соображениями идеологии, представляют собой преступления по смыслу международных договоров. Между тем, понятие «международный терроризм» предполагает учет достижений других государств, международных организаций для борьбы с указанным явлением мировым сообществом в целом.

Исходя из изложенного, можно предложить скорректировать определение «акта международного терроризма» следующим образом: «совершение действий, в том числе общепасным способом, представляющих собой посягательство на жизнь, здоровье, свободу или неприкосновенность людей, в целях нарушения международного мира и правопорядка, либо иным образом создающих препятствия к обеспечению интересов Российской Федерации, которые не могут быть оправданы никакой идеологией и которые отражены в международных договорах Российской Федерации в качестве пре-

ступлений международного терроризма, а также угроза совершения указанных действий».

Кроме того, в указанном законе используется ряд формулировок оценочного характера. Например, в пп. в) п. 14 ст. 1 Закона указано, что финансирование терроризма представляет собой совокупность действий финансового характера, совершаемых с осознанием (наличие прямого умысла), что такие действия направлены именно на поддержание терроризма или организованной (в том числе вооруженной) преступности. В данном случае наличие прямого умысла трудно доказать. Далее, в пп. г) п. 15 ст. 1 Закона употребляются термины «публичное оправдание», «публичное заявление», в связи с чем возникает вопрос о критерии, при котором возникает признак публичности (при двух и более лицах, в общественном месте, и т. д.). Еще одна формулировка оценочного характера содержится в п. 19 ст. 1 Закона, заключающаяся в необходимости наличия «достоверно известных сведений» для того, чтобы квалифицировать несообщение в органы власти о преступлении терроризма или организованной (в том числе вооруженной) преступности.

Таким образом, изменения, которые были внесены в действующее российское законодательство в целях борьбы с терроризмом (в том числе, и прежде всего, международным), с организованной (включая вооруженную) преступностью носят положительный характер, поскольку они являются основой для участия Российской Федерации в поддержании международного мира и безопасности. Однако потенциал, заложенный в данных нормах, может быть использован в большем объеме при корректировке ряда положений законодательства в указанной сфере.

Список литературы

1. Давид Э. Принципы права вооружённых конфликтов. М.: МККК, 2000. 678 с.
2. Корбут Л.В. Применение гуманитарного права как способ противодействия международному терроризму // Рос. ежегодник междунар. права. 2008. С. 152-164.
3. Рабцевич О.И. Международно-правовые проблемы применения вооруженной силы государствами в борьбе с международным терроризмом // Право международной безопасности: современное видение и сопутствующие проблемы межгосударственного сотрудничества. Межвузовский сборник научных трудов. Екатеринбург: Издательский дом «Уральская государственная юридическая академия», 2011. Выпуск 3(7). С. 62-72.
4. Трунцевский Ю.В. Эффективность борьбы с терроризмом в соблюдении действующего законодательства // Терроризм. Правовые аспекты борьбы. Нормативные и международные правовые акты с комментариями: науч. ст. / отв. ред. И.Л. Трунов. М., 2005. 567 с.
5. Устинов В.В. Международно-правовые проблемы борьбы с терроризмом: дис. ... канд. юрид. наук. М., 2002.

⁸ Рабцевич О.И. Международно-правовые проблемы применения вооруженной силы государствами в борьбе с международным терроризмом // Право международной безопасности: современное видение и сопутствующие проблемы межгосударственного сотрудничества. Межвузовский сборник научных трудов. Екатеринбург: Изд. дом «Уральская государственная юридическая академия», 2011. Выпуск 3(7). С. 67-68.

⁹ Трунцевский Ю.В. Эффективность борьбы с терроризмом в соблюдении действующего законодательства // Терроризм. Правовые аспекты борьбы. Нормативные и международные правовые акты с комментариями: науч. ст. / отв. ред. И.Л. Трунов. М.: 2005. С. 231.

¹⁰ См.: там же.

The Role and Importance of Counter-Terrorism Measures in Improving of the Russian Criminal and Criminal Procedural Law

Verbitskaya T.V.,

Lecturer of the Department of Constitutional Law
of Ural State Law University
E-mail: aquitania-17@yandex.com

Abstract. *The terrorism (especially international), organized (including armed) criminality represent phenomena, which encroach on the very possibility of states existence. These threats have always been of current interest, and, as stresses the international practice (first of all, development of tools and methods used by terrorists, illegal armed organized criminal groups), the government needs to take constantly, to improve measures, combating these phenomena. Russia has positioned itself as a state power, ready to make every effort to eliminate these threats, both within the world space as a whole and on the national level. In the article, on the base of international legal instruments, the achievements of Russian doctrine, it is analyzed federal law, by which there have been made changes to the Criminal Code of the RF and the Criminal Procedure Code of the RF, for establishing additional measures to counter terrorism and ensure public safety.*

Keywords: *international terrorism, organized armed crime, international rule of law, international security.*

References

1. David E. Printsipy prava vooruzhnykh konfliktov. M.: MKKK, 2000. 678 s.
2. Korbut L.V. Primenenie gumanitarnogo prava kak sposob protivodejstviya mezhdunarodnomu terrorizmu // Ros. ezhegodnik mezhdunar. prava. 2008. S. 152-164.
3. Rabtsevich O.I. Mezhdunarodno-pravovye problemy primeneniya vooruzhennoj sily gosudarstvami v borbe s mezhdunarodnym terrorizmom // Pravo mezhdunarodnoj bezopasnosti: sovremennoe videnie i soputstvuyuschie problemy mezhgosudarstvennogo sotrudnichestva. Mezhvuzovskij sbornik nauchnykh trudov. Ekaterinburg: Izdatelskij dom «Uralskaya gosudarstvennaya yuridicheskaya akademiya», 2011. Vypusk 3(7). S. 62-72.
4. Truntsevskij Yu.V. Effektivnost borby s terrorizmom v soblyudenii dejstvuyuschego zakonodatelstva // Terrorizm. Pravovye aspekty borby. Normativnye i mezhdunarodnye pravovye akty s kommentariyami: nauch. st. / otv. red. I.L. Trunov. M., 2005. 567 c.
5. Ustinov V.V. Mezhdunarodno-pravovye problemy borby s terrorizmom: dis. ... kand. jurid. nauk. M., 2002.